
 1 

1. kam-´c t{iWn-IÄ 
 
1. Xmsg sImSp-̄ n-cn-¡p¶ kam-́ c t{iWnsb kqNn-̧ n-¡p¶ ]«nI 

]qÀ¯n-bm-¡p-I. 
 

 
5. hn« `mK-§Ä ]qcn-̧ n-¡pI 

 

 
  

6. \n§Ä¡n-jvS-ap-ff Hcp kam-́ c t{iWn-bpsS BZ-ys¯ 8 ]Z-§Ä 
Fgp-Xp-I. 

• Cu t{iWn-bpsS s]mXp-h-y-X-ymkw F{X? 

• H¶mw ]Zhpw \memw-]-Zhpw X½n-ep-ff _Ôw F´v? ……… 

• H¶mw ]Zhpw F«mw ]Zhpw X½n-ep-ff _Ôw F´v?............... 

• Cu t{iWn-bpsS 15-þmw ]Zw F´m-bn-cn¡pw ? ……… 

• Cu t{iWn-bpsS 5-þmw ]Z-hpw 15-þmw ]Zhpw X½n-ep-ff _Ôw F´v? 

• \n§Ä Fgp-Xnb t{iWn-bpsS Hcp ]Z-amtWm 75? …….. 

• Cu t{iWn-bpsS 1þmw ]Z-̄ n-sâbpw 8þmw ]Z-̄ n-sâbpw XpI 
F{X?.......... 

• 2þmw ]Z-̄ n-sâbpw 7þmw ]Z-̄ n-sâbpw XpI F{X? 

• 4þmw ]Z-̄ n-sâbpw 5þmw ]Z-̄ n-sâbpw XpI F{X? 

• Cu t{iWn-bpsS n-mw ]Zw Fgp-Xp-I. 
7. Xmsg sImSp-̄ n-cn-¡p¶ t{iWn-Isf {i²n¡q  

• 8, 9, 10, 11, 12         
2

119
10

2

128 +
==

+     

• 6, 8, 10, 12, 14   
2

128
10

2

146 +
==

+  

2. t{iWn-IÄ  3. s]mXp-h-y-X-ymkw 4. ASp¯ c−p ]Z-§Ä  

• 1,7,13,19,…..,…… 13 þ7= 6 19+6=25, 25+6=31 

• 8,13,18 …..,…….. 13-þ8 = 5 ……+5=23, 23+….=…. 

• 5,…,…. 14-þ….=9 5+……=14, …..+9 =23  

• 0,….,…,24,32,….,….. 32-þ24= ….. 32+ …..= ….., …..+ ….=48 

a a+d a+2d a+3d a+4d a+5d 

•  5 14 23 …. …. … 
0 .. … 24 32 … 
… … … 29 25 … 
5 … 17 … 29 …. 

… … 33 … 47 …. 

…. 7 …. …. ….. 27 
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• 2, 6, 10, 14, 18   
2

146
10

2

182 +
==

+  

Cu t{iWn-I-fnse a[-y-]Zw = 10 
t{iWnIfnse ]Z-§-fpsS F®w = 15 

]Z-§-fpsS XpI= ]Z-§-fpsS F®w x a[-y-]Zw  

      = 5 x10  

      = 50   
• 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18  

• 3, 7,11, 15, 19,23, 27 

• 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30  
apI-fnÂ sImSp-̄ n-cn-¡p¶ aq¶v t{iWn-I-fpsS  

•  ]Z-§-fpsS F®w …… 

• a[-y-]Zw  = ……. 

• ]Z-§-fpsS XpI = ……. x…….. 
 

8. 8, 12, 16, 20, 24, 28 F¶ t{iWn-bpsS XpI I−p-]n-Sn¨ Hcp coXn {i²n-
¡q.  

 
 XpI = (8 +28) + (12+24)+ (16+20) 
       = 36 + 36+ 36  

       = 3 x 36  

         = 108  
 CtX coXn-bnÂ ]«nI ]qÀ¯n-bm-¡p-I. 
t{iWn  ]Z-§-fpsS 

F®w  
tPmUn  t{iWn-bnse ]Z-§-

fpsS XpI  
XpI  F®w  3 x 36  

8,12,16,20,24,28 
 
6 36 ….. 3 x 25 

5,8,11,14,17,20 6 25 ….. 3 x 55 
3,10,17,24,31,38,45,52 8 … ….. …… x….. 
0,5,10,15,20,25,30,35,40,45 … …. ….. ……x….. 

……………………. … …. …. ….. x….. 

………………….. … …. …. ….. x ….. 

…………………… … …. …. …… x…. 

• ]Z-§-fpsS F®hpw tPmUn-I-fpsS F®hpw X½n-ep-ff _Ôw 
F´v?............. 

• Hcp tPmSn-bpsS XpI-bpw a[-y-]-Z-§-fpsS XpIbpw X½n-ep-ff _Ôw 
F´v?........... 

• ChnsS t{iWn-bpsS XpSÀ¨-bmb ]Z-§-fpsS XpI I−p ]nSn-¡m³ D]-

tbm-Kn¨ KWnX XXzw F´v? ……. 

• ChnsS t{iWn-bpsS XpSÀ¨-bmb ]Z-§-fpsS XpI I−p-]n-Sn-¡m³ D]-
tbm-Kn¨ KWnX XXzw F´v?.......... 

kqN\  

]Z-§-fpsS XpI = ]Z-§-fpsS F®w x  (BZ-y-]Zw + Ah-km-\-]-Zw) 

                                                                                      2   
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     a[-y-]Zw          = BZ-y-]Zw + Ah-km-\-]Zw  
                                     2         

   ]Z-§-fpsS XpI =  a[-y-]Zw  x ]Z-§-fpsS F®w  
         

9. 1, 2, 3,4, ……….10 . Cu t{iWn-bpsS XpI F{X? 

   ]Z-§-fpsS F®w = ……. 

   a[-y-]Zw          = ……+ ….. 
                                 2 

   ]Z-§-fpsS XpI   = …….x ……… 
10. 21 apXÂ 50 hsc-bp-ff F®Â kwJ-y-I-fpsS XpI F{X? 

 
 ]Z-§-fpsS F®w = 50þ 20 

      = ……… 

 a[-y-]Zw     = ……… 

 ]Z-§-fpsS XpI   = …… x …….   
11. 21 ]Z-§-fp-ff Hcp t{iWn-bnse 11-þmw ]Zw 40 BbmÂ Bt{i-Wn-bnse 

]Z-§-fpsS XpI F{X? 
 

       ]Z-§-fpsS F®w = ……….. 

 a[-y-]Zw      = ………. 

 ]Z-§-fpsS XpI    = ……. x ……. 

12. n-mw ]Zw “5 n+3” Bb kam-́ c t{iWn-bpsS  

 BZ-y-]Zw (n=1) BIp-t¼mÄ  

   BZ-y-]Zw   = 5 x 1+3  

         = 5+3  

         = 8  

 c−mw ]Zw   =5 x 2+3 

     = 10+3 

     = 13 

 s]mXp-h-y-X-ymkw   = 13-8  

                          = 5   

 n-mw-]Zw   = 5 n+3 

BZ-y-]Zw   = 5+3= 8 

s]mXp-h-y-X-ymkw  = ‘n’ sâ KptWm-̄ cw  

    = 5  

13. Xmsg-sIm-Sp-̄ n-cn-¡p¶ n-mw ]Z-§-fnÂ \n¶v BZ-y-]-Zhpw s]mXp-h-y-X-ym-
khpw I−p-]n-Sn¨v t{iWn cq]o-I-cn-¡p-I. 

• 8n +1  
 

 BZ-y-]Zw   = ……+……. = …….  

         = ……..  

 s]mXp-h-y-X-ymkw = ……. 

     t{iWn    = …….. 
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• 3-2 n 

 BZ-y-]Zw   = ……+……. = …….  

         = ……..  

 s]mXp-h-y-X-ymkw = ……. 

     t{iWn    = …….. 

11. 3n-1 F¶ t{iWn-bpsS  

  BZ-y-]Zw   = ……+…… =  

 s]mXp-h-y-X-ymkw = …….. 

 t{iWn    = …….. 

• 25--- þ mw ]Zw ImWpI  

 n-mw-]Zw   = a +(n-1)xd 

 25 –mw -]Zw  = a+(25-1)xd 

    = a+ 24d 

    = ……+ 24 x …….. 

    = …….+ …….. 

    = ……….. 

• BZ-ys¯ 25 ]Z-§-fpsS XpI ImWp-I. 

25 ]Z-§-fpsS XpI = 25x (B-Z-y-]Zw + Ah-km-\-]-Zw) 
          2 

      = 25x (……..+………) 
            2 

       = 25x(…….) 

            2 

        = ……….  
12.  BZ-ys¯ 5 ]Z-§-fpsS XpI 70 Bb aq¶v kam-́ c t{iWn Fgp-Xp-

I. ……  …………………… 

     ………………… 

    5 x a[-y-]Zw   = 70 
     a[-y-]Zw   = .......... 
                          

     =……. 
13. Hcp kam-́ c t{iWn-bpsS BZ-ys¯ 7 ]Z-§-fpsS XpI 133Dw BZ-

ys¯ 15 ]Z-§-fpsS XpI 525 Dw BbmÂ 

• t{iWn-bpsS 4þmw-]Zw F{X?......... 

• t{iWn-bpsS 8þmw-]Zw F{X?......... 

• t{iWn-bpsS s]mXp-hn-Z-ymkw  F{X?......... 

• t{iWn-bpsS 20þmw-]Zw F{X?......... 

• t{iWn-bpsS 15þmw-]Z¯nsâ IqsS F{X-Iq-«n-bmÂ 35-þmw ]Zw 
In«pw?  

• t{iWn-bpsS c−p-]-Z-§Ä X½n-ep-ff hy-X-ymkw 75 BIptam  

• Cu t{iWn-bpsS n-mw ]Zw F´v? 

• Cu t{iWn-bpsS F{Xmw ]Z-amWv 183? 
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• Cut{i-Wn-bpsS H¶mw ]Z-̄ n-tâbpw 20-þmw ]Z-̄ n-sâbpw XpI 
F´v? 

• 8þmw ]Z-̄ n-sâbpw 13-þmw ]Z-̄ n-sâbpw XpI F´v? 

• t{iWn-bpsS BZ-ys¯ 20 ]Z-§-fpsS XpI ImWp-I. 

• Cu t{iWn-bnÂ 50 \pw 250\pw CS-bnÂ hcp¶ kwJ-y-I-fpsS 
t{iWn FgpXn Ah-bpsS XpI ImWp-I.  

 
 


